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Revizuirea încheiărilor anuale. 
Băncile noastre au şi început în parte 

a-şi publică bilanţul anului din urmă de ge
stiune şi în timp apropiat toate îşi vor ter
mină încheiările anuale spre a le supune adu
nărilor generale ce se vor întruni în săptă
mânile proxime. 

Revizuirea acestor încheiări şi constatarea 
exactităţii lor este prin urmare în momentul 
de faţă problema cea mai actuală şi însem
nată ce are să preocupe cercurile conducă
toare ale băncilor şi îndeosebi şi organele 
lor de control. 

Ni-se impune deci şi nouă datorinţa de 
a atrage atenţiunea cercurilor interesate acum 
din nou la importanţa acestui moment atât 
de însemnat în viaţa institutelor financiare 
şi a le reaminti acele dispoziţiuni ce Confe-
renţele Băncilor române le-au luat în repe-
ţite rânduri spre a crea toate cautélele ne
cesare şi posibile ca acest act să se săvâr-
şască în condiţiuni mulţămitoare şi cu exac
titate deplină. 

Ne place a ne mândri cu aceea că Băn
cile noastre au fost cele dintâiu în ţeară cari 
au îngrijit de revizuirea bilanţurilor prin băr
baţi de specialitate independenţi de condu
cerea institutului interesat, şi că acest fapt 
într'adevăr şi este un titlu de mândrie pentru 
institutele noastre financiare, aceasta nimic 
nu o dovedeşte mai mult decât împrejurarea, 
că în urma lor au început a crea instituţiuni 
identice şi alte grupări şi asociaţiuni de bănci, 
căror aparţin astăzi aproape toate institutele 
de bani mai mari şi solide din ţeară. 

Instituţiunea de care vorbim însă numai 
atunci poate avea importanţă şi valoare pentru 
noi, dacă nu rămâne literă moartă şi dacă 
vor uză de ea toate cercurile interesate. 

Această aşteptare s'a realizat însă pană 

acum numai în parte, căci dupăcum Dele-
gaţiunea Băncilor noastre a constatat în ra
portul său prezentat Conferenţei generale 
din August 1905, revizorii-experţi instituiţi 
de Delegaţiune, deşi au fost invitaţi la un 
număr mare de bănci, totuş au rămas ne-
chiămaţi de majoritatea institutelor noastre 
de credit. 

Acest fapt constatat impune prin ur
mare tuturor acelora cari se interesează de 
soartea Băncilor noastre şi cari sunt chiă-
maţi a veghiâ ca organizaţia financiară a 
poporului nostru şi interesele lui economice 
să rămână scutite de orice eventualităţi pă
gubitoare — datoria de a inzistă pentru popu
larizarea instituţiunii revizorilor-experţi şi 
pentru utilizarea ei la totalitatea institutelor 
noastre de credit. 

Revista noastră a ocupat dela început 
punctul de vedere, că această revizuire a 
gestiunii băncilor şi îndeosebi a încheiărilor 
anuale are să fie facultativă, adecă nu im
pusă cu sila, ci realizată pe cale autonomă. 
Numai împrejurarea că după proiectele de 
legi ce le pregăteşte guvernul ţării pentru 
impunerea obligatoare a reviziunilor prin ex
perţi, a îndemnat ultima conferenţă să de
creteze necezitatea înfiinţării unei asociaţiuni 
formale, care să impună membrilor săi aceste 
revizuiri în mod obligator. 

De astădata însă nu are să ne preocupe 
chestiunea principială daca revizuirile au să 
fie facultative ori obligatoare; astăzi n'avem 
să accentuăm decât faptul, că aceste reviziuni 
sunt o necesitate reclamată de stările noastre şi de 
interesele vitale ale tuturor cercurilor interesate la 
bănci, fără deosebire dacă aunt conducători, 
organe de control, acţionari, creditori, sau 
debitori. 

Căci este un adevăr ce nu mai trebue 
dovedit şi pe care îl va pricepe orice om cu 
minte sănătoasă, că exactitatea bilanţului 
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este o chestiune de existentă pentru orice 
institut de credit, că fără această exactitate 
el nu are nici o bază reală şi se poate ruină 
de azi pe mâne, iar ruina lui însemnează 
inult-puţin şi ruina clientelei sale. 

Dar tot atât de adevărat este, că în stă
rile primitive în cari se mai găseşte şi astăzi 
un număr mare al Băncilor noastre, condu
cătorii acestora pe lângă toată bunăvoinţa 
nu sunt în stare a se convinge cu deplină 
siguranţă, dacă încheiările ce se compun la 
institutul lor şi ce se publică apoi cu sub
scrierea şi sub responzabilitatea lor, într'a-
devăr sunt exacte. 

Avem în realitate şi astăzi un număr 
destul de mare de bănci, la cari nici în con-
ziliul de direcţiune, nici în comitetul de con
trol nu se găseşte nici măcar un singur om 
cu cunoştinţe şi pregăriri speciale în măie
stria contabilităţii şi la cari prin urmare toate 
cercurile responzabile sunt puse cu totul la 
discreţiunea corectităţii şi cunoştinţelor a 
2—3 funcţionari, de multeori şi dânşii înce
pători în afacerile de bancă. 

Intre asemenea împrejurări este lucru 
deadreptul culpabil, a nu uză cel puţin în 
interesul propriu de binefacerile unei insti-
tuţiuni ca a revizorilor-experţi, pe care Oon-
ferenţele Băncilor le-au instituit anume în 
vederea stărilor primitive în cari se află o 
parte destul de mare a Băncilor româneşti. 

Recomandăm deci Băncilor noastre şi 
acum în momentul nouelor încheiări, ca toate 
fără excepţiune să supună bilanţul lor revi-
zuirei prin unul dintre revizorii noştri experţi 
şi prin aceasta încheiările să se înzestreze 
cu o nouă cautelă şi dovadă de soliditate. 

Inleznirea împrumuturilor mici 
hipotecare. 

Clientela Băncilor româneşti în mare şi decizivă 
preponderanţă se compune din mici agricultori, şi 
strict luat institutele noastre de credit îşi bazează titlu! 
de drept al existenţei lor îndeosebi pe momentul că 
se conzideră chemate a servi şi ocroti interesele ţă
ranului român. 

Intre asemenea împrejurări ne-am putea aşteptă, 
că împrumuturile acordate de Băncile noastre să fie 
— dacă nu excluziv — apoi cel puţin în parte pre
ponderanţă împrumuturi hipotecare mai mici. Căci 
este un lucru recunoscut, asupra căruia nu mai în
cape îndoială, că împrumutul cel mai corespunzător 
trebuinţelor şi stărilor ţărănimei, este împrumutul hi
potecar cu anuităţi. 

In realitate însă lucrul stă astfel, că împrumu

turile hipotecare în senzul strict al cuvântului, abia 
fac '/e parte a totalităţii împrumuturilor acordate de 
Băncile noastre, împrumuturi cari laolaltă ating cifra 
de aproape 100 milioane coroane. 

Acest fapt semnalează un neajuns, un adevărat 
defect al organizaţiunii noastre financiare, care re
clamă deosebita atenţiune a cercurilor chemate a con
duce Băncile noastre şi a veghiâ asupra intereselor 
economice-financiare ale poporului nostru. 

Dacă vom cerceta în primul rând cauzele nea
junsului constatat, nu va fi greu de a le află cu toată 
siguranţa în împrejurarea, că împrumuturile hipotecare, 
şi îndeosebi cele mai mici, cari fac majoritatea pre
ponderanţă, sunt cu mult prea scumpe din cauza că 
competinţeie şi cheltuielile de întabulare se urcă la o 
sumă relativ prea mare. 

Este adevărat că acest desavantaj al împrumu
turilor hipotecare faţă cu cele cambiale în realitate 
se manifestă mai ales numai la început, la ridicarea 
împrumutului, când se detrag cheltuielile de întabulare. 
Căci dacă vom urmări mai deaproape stadiile şi toate 
metamorfozele prin cari trece majoritatea împrumutu
rilor ţărăneşti dela lichidarea pană la achitarea lor 
totală, nu va fi greu a ne convinge, că seria prolun-
girilor unui împrumut cambial reclamă ' cheltuieli şi 
impune greutăţi cu mult mai mari decât cele împreu
nate cu împrumuturile hipotecare, — numai că la 
acestea cheltuielile şi greutăţile se ivesc deodată dela 
început, pană când la împrumuturile cambiale debi
torul are să le supoarte în rate mai mici, dar timp 
mai îndelungat. 

Dar această împrejurare nu alterează faptul, că 
ţăranul se fereşte de împrumuturile hipotecare mai 
ales din cauza cheltuelilor mari, ce are să le facă în
dată la lichidarea valutei. Prin urmare şi sanarea in
convenientului ce ne preocupă nu se poate face pe 
altă cale decât prin reducerea şi delăturarea cheltue
lilor şi greutăţilor împreunate astăzi cu ridicarea unui 
împrumut hipotecar. 

Aceste cheltueli se compun din două elemente: 
întâiu din sumele ce se încassează de institutele de 
credit sau de advocaţii lor pentru mijlocirea întabu-
lării, şi a doua din taxele erariale de timbru şi com-
petinţe de întabulare. 

Ce priveşte cele dintâi, Băncile noastre uşor ar 
putea sanâ neajunsurile ce le simţim, deoarece ce
rerile de întabulare se pot face şi fără intervenţiunea 
unui advocat şi în cele mai multe cazuri fiind un lucru 
foarte simplu de şablon, uşor s'ar putea încredinţa şi 
unui funcţionar al institutului încâtva orientat în afa
ceri de carte funduară, şi astfel s'ar putea exopera 
gratuit sau cel puţin pe lângă o taxă minimală pentru 
plata tipăriturilor şi a umplerei formularelor. Şi chiar 
şi dacă am inzistâ că această lucrare să se facă cu in
tervenţiunea unui jurisconzult, n'ar fi lucru mare pentru 
bănci să impună advocaţilor lor datorinţa, ca în schimb 
pentru favorul că li-se încredinţează procesele institu
tului, să facă intabulările în mod gratuit. Nu ne în-



doim nici pentru un singur moment, că oricât de mare 
resens ar provoca o asemenea pretenţiune în câteva 
cazuri concrete, totuş nici una dintre băncile noastre 
nu ar rămânea fără advocat, dacă ar şi impune juris-
conzultului ei o asemenea datorinţă. 

In această privinţă răul s'ar putea sanâ fără nici 
o greutate. Băncile nu vor avea decât să voiască, şi 
fără îndoială vor şi putea să facă acest lucru, şi noi 
din a noastră parte le şi recomandăm cu toată inzi-
stenţa să păşească fără amânare pe calea ce am arătat-o. 

In a doua direcţiune, şi anume în ce priveşte ta
xele erariale de timbru şi competinţe, chestiunea se 
prezintă în condiţiuni mai dificile. 

In această privinţă găsim în numărul ultim al va
loroasei reviste financiare „Magyar Pénzügy" din Bpesta 
o propunere care merită toată atenţiunea şi întreg 
concursul cercurilor interesate. Anume D. Dr. Adorján, 
advocat în Oradea-mare, lansează idea, că cei chemaţi 
a ocroti interesele ţărănimei, ar trebui să încerce cu 
toate mijloacele posibile scutirea împrumuturilor hipo
tecare mai mici spre exemplu a celor sub K 1000-—, 
de orice taxe fiscale. Cu drept cuvânt accentuează 
propunătorul că cercurile politice la toate ocaziunile 
vorbesc de necesitatea înleznirei creditului pentru agri
cultorii mici, dar în realitate fac prea puţin pentru 
acest scop. Este adevărat că împrumuturile contractate 
la Asociaţiunea centrală regnicolară de credit se bucură 
şi acum de avantajul ce ne preocupă, dar acest in
stitut nu pretutindenea îşi are filialele sale şi nu toţi 
agricultorii mici se pot adresa chiar la această aso-
ciaţiune. Şi în fine nici nu are înţeles că un asemenea 
avantaj să se acorde numai unui institut, căci nu e vorba 
de ajutorarea unui institut de credit, ci de a ţărănimei, 
şi astfel în interesul acesteia favorul de care vorbim, 
ar trebui susţinut şi acordat creditului agricultorilor 
mici fără conziderare la institutul la care ţăranul îşi 
contractează împrumutul. 

Propunerea dlui Dr. Adorján este fără îndoială 
absolut justă şi întemeiată şi ar merită să fie susţinută 
de cercurile pe cari le priveşte. Şi din această cauză 
o recomandăm şi noi în deosebita atenţiune a depu
taţilor noştri, precum şi a Băncilor româneşti, cari 
aparţin asociaţiunilor centrale şi regnicolare ale in
stitutelor de credit, ca şi unii şi alţii la locul lor să 
inziste pentru realizarea acestei înlezniri în scopul 
satisfacerei trebuinţelor de credit ale ţărănimei noastre. 

Şcoala economică 9c repetiţiunc. 
Planul de învăţământ special. 

(Continuare). 
Clasa I I I . 

Agricultura şi economia*). 
Teritorul economiei (intravilan, grădină, agru, 

fânaţ etc.). Comasarea. Condiţiunile economiei raţio-
* ) O parte a materialului aici indicat se poate lăsa afară 

în comunele ale căror locuitori sunt săraci. Socotelile economice 
nu se vor trată în astfel de localităţi. E deajuns dacă învăţă
torul umple — ca exerciţiu — rubrícele de intrate şi eşite ale fi
lelor'goale din calendare. In această clasă se va pune pond deo
sebit pe pregătirea corectă a planului de exploatare. 

nale a micului proprietar. Economia rapace. Econo
mia extenzivă şi intenzivâ, cea mijlocie şi liberă. Si
stemul primitiv de economie: economia de două şi 
trei hotare. Economia schimbătoare. Defectele econo
miei primitive, şi avantajele economiei schimbătoare. 
Planul de exploatare. 

Capitalul necesar în economie (cel fundamental 
şi celce trebue învârtit). 

Puterea oamenilor, a animalelor şi a vaporilor. 
Servitorimea. Lucrarea în parte şi cu ziua. 

Socotelile economice (socotelile referitoare la pro
ducte, la animale, inventarul e t c ) . 

Edificiile economice: locuinţa servitorilor, grajduri, 
coteţe şi situaţiunea acestora. 

Asigurarea contra focului şi a grindinei. 
Cunoştinţa părţilor principale ale legii economiei 

câmpului. 
însoţirile de credit. însoţiri de valorizare. 
1. Prăsirea porcilor. Materialul de învăţământ. 

Rasele porcilor. Ce fel de rase să ţinem. Alegerea 
porcilor de prăsilâ. Fătatul. Creşterea purceilor. Ju
gănitul. Abortarea. Nutrirea porcilor. Paşterea, îngră
şatul cu ghindă. Coteţul porcilor Ciuma porcilor. în
grăşatul. Uciderea porcilor. Păstrarea cărnii şi a un-
soarei. 

2. Prăsirea oilor. Se poate propune mai pe larg 
numai acolo unde poporul se ocupă cu prăsirea oilor. 
In locurile muntoase — unde păşunile nu se pot în
trebuinţa pentru alte scopuri, — îmbrăcişarea prăsirei 
oilor este foarte de dorit. Spre acest scop economii 
se vor constitui în însoţiri, pentruca ţinerea păcura
rului şi în genere toate cheltuielile să le poarte în 
comun, căci astfel prăsirea oilor costă mai puţin. In 
şcoala economică de repetiţiune se va stărui a se face 
servicii în scopul îmbrăcişârii oeritului pentru produ
cerea laptelui. 

Materialul de învăţământ: 
Rasele oilor. Ce rase să prăsim. Fătatul oilor. 

Suptul şi înţerearea. Jugănitul, ciontatul cozii. Abor
tarea. Păşunatul. nutrirea, îngră ;area. Laptele de oaie, 
brânza. Obţinerea lânei. Staulul oilor, stâna. 

3. Pomâritul. Cele învăţate pană aici sunt a se 
exercită şi in această clasă, dupăcum cer lucrările ce 
trebue executate în decursul anului. 

Materialul de învăţământ: 
Ce fel de arbori să plantăm pe lângă casă, în 

vii şi pe marginea drumurilor. Ce fel de soiuri de 
pomi să prăsim. Plantarea pomilor în agri, păşuni şi 
livezi. Grădina de pomi. Plantarea arborilor trebuin-
cioşi în economie. 

îngrijirea trunchiului, formarea coroanei. Scu
tirea pomilor în contra gerului, secetei, iepurilor şi 
insectelor. Boalele pomilor. Boalele frunzelor 

Culegerea poamelor, sortarea păstrarea, pache-
tarea şi transportarea. Coşerele (cuptoarele) de uscat 
poame. Uscarea. Prelucrarea poamelor. (Vin de 
poame, oţet). 

4. Vieritul şi vmăritul. Pentru completarea celor 
învăţate pănâ acum urmează facerea vinului, manipu
larea ş. a. cu un cuvânt cunoştinţa fundamentală a 
chestiunii despre vinârit. Cunoştinţa despre însoţirile 
de pivniţe, şi pe cât posibil înfiinţarea lor este foarte 
importantă în împrejurările actuale. 

Materialul de învăţământ: 
împărţirea potrivită a pivniţei şi a teascului. Cu

răţirea şi manipularea vaselor trebuincioase la cules 
şi a buţilor. Culesul raţional şi sortarea. Diferitele 
modalităţi pentru prelucrarea strugurilor (călcatul, pre
lucrarea cu aşanumita moară construită spre acest scop). 
Stabilirea cuantitâţii mustului, zahărului şi accidelor. 
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Gătirea vinului alb, roşu, cu pelin, etc. Ferberea mu
stului; ferberea închis şi deschis. Manipularea vinului 
după ferberea sgomotoasă. Aşezarea şi limpezirea v i 
nului. Manipularea vinurilor vechi, punerea lor in 
sticle. Drojdiile. Valorizarea treverilor. Rachiu, pre
gătirea coniacului. Gătirea oţetului de vin. 

înfiinţarea însoţirilor de pivniţe. Legea referi
toare la împedecarea falsificării vinului. 

5. Silvicultura trebue propusă acolo unde o parte 
însemnata a locuitorilor are pădurile recerute de mă
rime conziderabilă pentru exploatare în regulă sau 
unde singuratice teritorii ale comunei (d. e. părţi nă-
sipoase, băltoase sau rîpoase) ar trebui plantate. 

Materialul de învăţământ: 
Arborii economici de pădure. întrebuinţarea sin

guraticelor soiuri de arbori in economie şi industrie. 
Planul de exploatare al pădurii. Pepiniere de arbori 
de pădure. Ce fel de arbori trebuincioşi In economie 
trebue cultivaţi. Plantarea teritorului. Plantarea din 
nou. Manipularea pădurii. Când trebue tăiat lemnul. 
Foloasele pădurii (cărbuni, gogoşi de stejar, lemne de 
construcţiuni e t c ) . Transportul lemnelor. Scutirea pă
durilor. Legea silvică. Păşunile de pădure şi opre
liştea păşunatului. 

6. Stupâritul. Facerea stupinei. Mărimea stupinei; 
construirea ei. Agonisirea albinelor. Diferitele feluri 
de coşniţe (coşniţe de paie, de nuiele şi cu cadre). 
Coşniţele sistem Gondocs Neiszer, Dzierzon, Berlepsch 

,şi Grand. îngrijirea albinelor în timpul primăverii. îm
pedecarea răpirei. Nutrirea şi adăparea albinelor. Ce 
trebue să facă stuparul în timpul când este mai multă 
miere in flori. Roirea. Situaţiunea după roire. 

Modul extragerii mierii. Afacerile de toamnă în 
stupină. Iernatul albinelor. întrebuinţarea mierii în 
economia casei. Topirea cerei Păstrarea mierei, vin
derea ei. Afacerile de peste an ale stuparului. 

7. Cultura vermilor de mătasâ. Se va procedă 
conform îndrumării edate de inspectoratul de mă-
tăsărit. 

8. Industria de casă economică. Renovarea rechi
zitelor economice, manuale şi ale carului. Cadrele stra-
turiJor calde. 

Coteţe pentru galiţe şi lăzi pentru pachetarea 
poamelor. Exercitarea celor învăţate până acum. 

Obiectele economice pe sama fetelor. 
Clasa I . 

1. Legumăritul şi plantele medicinale. Pondul prin
cipal trebue pus pe cultivarea plantelor trebuincioase 
în bucătărie, cari se pot cultivă cu succes în localitate, 
sunt de folos în casă şi cari sunt mai căutate în lo
calitate şi oraşul cel mai deaproape. 

Legumile cari in genere se pot bine valoriza 
sunt: cartifiolul, ridichile de lună fragile de grădină, 
spinatul, cucuruzul de fert, diferitele soiuri de salată 
şi pepenii. (In legătură cu grădinăritul, unde este pă
mânt corespunzător se vor cultivă şi plante medici
nale. Va trebui să se explice şi modul de valorizare, 
pachetarea, transportarea etc. tuturor acestora). 

Materialul de învăţământ: 
2. Legumile. Legumile de grădină şi de câmp. 

Alegerea locului pentru cultivarea legumilor. Rigolarea, 
săpatul, aratul etc. pământului. Care gunoiu e cel mai 
bun în grădina de legumi. Stabilirea rotaţiunii. Ale 
gerea sămânţei. Sămănatul şi creşterea plantelor în 
stratul cald şi în liber. îngrijirea plantelor. Mai multe 
feluri de legumi întrun strat. Udatul. Recoltarea le
gumilor vara şi toamna. Aşezarea diferitelor soiuri de 

legumi în pivniţă, cămară sau în groapă. Uscarea 
legumilor. 

3. Manipularea laptelui. Dacă laptele şi produ
sele lui se pot valoriza în localitate sau in apropiere, 
este de importanţă şi cunoştinţa mijloacelor şi moda
lităţilor de transport. Fetele trebue deprinse la gătirea 
untului şi a caşului. O îngrijire deosebită trebue să 
se pună pe cunoştinţa referitoare la însoţirile de lăp
tarii ca generaţiunile viitoare să fie instruate şi la 
pregătirea acestor asociatiuni salutare. 

Materialul de învăţământ: 
Formarea laptelui. Părţile constitutive ale laptelui, 

proprietăţile lui fizice (coloare, miros şi gust). Laptele 
diferitelor animale. împrejurările cari au influinţă la 
animale asupra cuantităţii şi cualităţii laptelui (indivi
dualitatea, rasa, etatea, aerul curat nutrirea e t c l . De 
pe ce se poate cunoaşte vaca bună de lapte. Numărul 
mulsorilor. îngrijirea vacii. Stricarea laptelui (învine-
ţirea, înroşirea, îmbăloşirea, înăcrirea, amărirea, tre
cerea în putrejune, tâfăioşirea). Manipularea laptelui, 
curăţenia vaselor în timpul mulsului; străcurarea şi 
răcirea. 

Transportarea laptelui. Falsificarea laptelui. 
4. Economia de cassă şi lucrul de mână. In această 

clasă se vor luă în deosebită conzideraţiune pe lângă 
cele mai obicinuite lucruri aparţinătoare economiei de 
casă şi ferberea săpunului şi gătirea scrobelei. 

Dintre lucrările de mână se va luă numai partea 
care corespunde trebuinţelor vieţii poporului. Lucră
rile de mână mai fine şi cari promovează luxul şi de 
altfel destul de răspândit în popor sunt a se evită 
cu totul. 

Materialul de învăţământ: 
Iluminatul. Materialele de iluminat. încălzitul, 

materialele de încălzit. Manipularea hainelor. Spălatul 
albiturilor, călcatul, mangalitul Impăturatul hainelor. 
Despre ţesături, curăţirea acelora. 

Cusutul albiturilor pentru copii şi oameni mari. 
Cârpitul. 

5. Cultura vermilor de mătasâ. Azistenţă în mod 
practic. 

6. Industria de casă. Singuratici rami ai indu
striei de casă se vor propune numai în cadrele şcoalei 
economice de repetiţiune, acolo, unde sunt date garan
ţiile solului şi ale prosperării. Cu deosebire se va 
îmbrăcişâ şi i-se va asigură vitalitatea industriei de 
casă mai valoroase ce există deja sau se află în apu-
nere. Astfel sunt: cusăturile, covoarele, pregătirea 
dantelelor, brodăriile ţărăneşti ş. a. Un astfel de ram 
al industriei de casă în locul respectiv se va propune 
cu plan în toţi trei anii. Şi în singuratice locuri acesta 
poate fi cel mai important obiect de instrucţiune. De 
altfel conform împrejurărilor s'a aflat a fi foarte la 
loc şi foarte recomandabil a se propune câte o indu
strie de casă In toate trei cursurile, pentrucă trecerea 
dela un ram la altul nu poate formă lucrători capabili 
şi astfel nu se va putea ajunge — ceeace e însă ţânta 
principala — a face câte un ram al indusrriei de casă 
drept isvor de câştig deosebit pentru popor. -4-

(Va urma.) 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 19 Ianuarie 1906. 

Medio a provocat în piaţa internă de bani o cău
tare mai mare, imediat după medio însă situaţia s'a 



ameliorat şi sunt prospecte chiar de o apropiată re
ducere a etalonului oficial. Situaţia delà 15 c. a Băncii 
Austro-Ungare este foarte favorabilă. Portofoliul s'a 
redus cu K 841 mii. şi Lombardul cu K 12 mii., în 
urma căreia rezerva de bancnote libere de contribu-
ţiune a crescut cu K 95 -5 mil. la K 164 mii.; ase
menea a crescut stocul metalic cu K 13.154,000. Con-
ziliul general al băncii de emisiune se întruneşte în 
şedinţă la 20 crt., când nu este eschisă posibilitatea, 
ca etalonul să fie redus cu 7s%« ceeace este dea-
dreptul provocat şi de etalonul privat redus la 4% în 
Viena şi ceva preste 4 % în Budapesta. 

Ce priveşte piaţa externă de bani în Londra au 
fost temeri de o nouă urcare a etalonului oficial; dis-
contul privat de altcum este 3 7 / 8 % . In Berlin în urma 
reducerii etalonului oficial delà 6% la 5%, discontul 
privat a scăzut la 33/4°/<M ' a r Parisul notează 2 9 / 1 6

0 / 0 . 
Etalonul oficial al băncilor de emisiuue este ur

mătorul: Banca Austro-Ungară 4 l / 3 % . Banca Naţio
nală a României 5%- Banca Imperială Germană 5%-
Banca Angliei 4% şi Banca Franciei 3%-

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

Rugăm onoratele direcţiuni ale institutelor noastre 
4e bani să binevoiască a pune la dispoziţiunea redacţiunii 
noastre îndată după încheiere, câte două exemplare ale 
bilanţului şi raportului anului de gestiune 1905, pentruca 
informaţiunile noastre asupra mersului şi desvoltării in-
stituţiunilor noastre financiare să fie cât se poate de exacte 
şi autentice. 

* 
„Banca poporală", societate pe acţii în Dej. 

Bilanţul anului 1905, al V lea an de gestiune al ace
stui institut s'a încheiat cu active totale de K 460,430 
fată de K 339.421 în 1904 şi cu un profit net de 
K 16,014 cu circa K 1,000 mai mare decât în anul 
precedent. Creşterea activelor provine din desvoltarea 
Escontului, care se prezintă cu starea de K 428,202, 
fiind în creştere faţă de 1904 cu circa K 118,000. 
Ceialalţi rami activi de afaceri sunt de mai puţină în
semnătate şi aproape neschimbaţi, ca şi în 1904. Dintre 
pasive arată creşteri mai conziderabile Depozitele spre 
fructificare delà K 91,171 la K 161,370, apoi rezer
vele delà K 4,000 la K 8,000 si in fine Fondul de pen-
ziuni delà K 1,000 la K 2,000. Venitul brut de K 47.578 
este cu circa K 14,000 mai mare decât în 1904 iar 
cireulatiunea totală a atins cifra de K 5.000,000. Adu
narea generală este convocată pe 22 crt şi direcţiunea 
propune spre distribuire o dividende de 10% plătibilă 
imediat după adunarea generală; Fondul de rezervă 
se dotează cu K 6.000 urcându-se la K 14,000, iar 
Fondul de penziune la K 3,000. 

* 
„Patria", cassâ de economii, societate pe acţii în 

Blaj, a fost în anul acesta prima dintre institutele 
noastre de bani, care şi-a dat publicităţii bilanţul pro 
anul 1905. Acesta, comparat cu bilanţul anului de 
gestiune precedent, arată în general puţine schimbări, 
singuraticii rami de afaceri menţinându-se aproape la 
acelaş nivou, ca şi în 1904. Totalul activelor se pre
zintă cu K 3.2a8.963 şi este cu neînsemnata sumă de 
circa K 900 mai mare decât în anul premergător. 
Ramul principal de afaceri Escontul a crescut cu circa 
K 33,000 la K 2.237,741, din care au fost reescontate 
la finele anului numai K 331.424, aşa că poziţia aceasta 
s ' a redus faţă de trecut cu circa K 242,400. Celelalte 

poziţii din active sunt aproape neschimbate şi se pre
zintă Imprum. hipotecare cu K 463.615, Lombardul cu 
K 270.305 şi Efectele publice cu K 167.082 (în 1904 
K 159,512). Dintre pasive au crescut Depuzitele spre 
fructificare cu circa K 234.000 la K 2.182,126 şi R e 
zervele cu circa K 32,220 la K 373,761. Profitul net 
de K 66,901 este in creştere fată de 1904 cu circa 
K 1,100, iar venitul brut se prezintă cu K 238,736 
fată de K 218,104 în 1904. 

„Ţibleşana", institut de credit şi economii, soc. 
pe acţii în Caiantd-mic. Acest institut şi-a ridicat în 
cursul anului 1905 capitalul societar déla K 20,000 
la K 50,000, din care sumă s'au vărsat pană la finele 
anului 1905 K 34,523. Bilanţul pro 1905 arată active 
totale de K 159.471 (în 1904 K 88.027) din cari Es
contul se cifrează cu K 118,190 faţă de K 70,519 şi 
Cambiile cu acoperire hipotec. cu K 20,691 (în 1904 
K 10,650). Cea mai conziderabilă poziţie a pasivelor 
este Reescontul cu K 54,873, o sumă prea mare pentru 
început, când capitalul propriu abia face K 34,523. 
Depozitele spre fructificare au crescut aproape la 
duplul celor din anul trecut, la K 40,534 şi Rezervele 
cu circa K 3,200 la K 3,716. Profitul net de K 6,040 
este aproape cu K 2,000 mai mare decât în 1904. 
Adunarea generală este convocată pe 5 Febr. 1906 şi 
direcţiunea propune o dividendă de 8% după acţiile 
deplin plătite şi 6% după ratele de acţiuni din a Il-a 
emisiune. 

Din registrul firmelor. „Ţibleşana" în Ca-
ianul-mic. Şi-a urcat capitalul societar dela K 20,000 
la K 50,000, compus din 1000 acţii â K 50. 

„Mercur* în Nâsăud. Şters: Gregoriu Micula.— 
înregistrat: Emil Tişca. 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 
Mmolumentele funcţionarului demisionat. 

Funcţionarul, care renunţă fără motiv legitim la postul 
său, nu are drept a pretinde emolumentele sale pe 
timpul de abzicere. (Curia reg. sub Nr. 670/1905).* 

Dreptul de vot al acţionarului. Proprie
tarul acţulor destinate a se rescumpărâ ia scopul re
ducerii capitalului societar, nu poate participă eu votul 
său la aducerea concluzului referitor la rescumpărare. 

(Curia reg. sub Nr. 979/1904). 

înregistrarea titlului de director-substi-
tut. O societate pe acţii din capitală, modificându-şi 
statutele, a luat cu privire la firmare, într'un §. al sta
tutelor, dispoziţia, că firma o poate signâ şi directorul-
substitut. Tribunalul comercial şi cambial din Buda
pesta a refuzat înregistrarea modificărilor făcute, cu 
motivarea, că modalitatea de firmare prevăzută in §-ul 
din chestiune, reclamă înregistrarea titlului de director-
substitut, care neobvenind în L. C. nu poate forma 
obiectul înregistrării in registrul firmelor. 

Tabla reg. din Budapesta la care a ajuns cauza 
prin apelaţie, schimbând hotărirea instanţei prime a 
ordonat prin decisiunea sa Nr. 2593/1905 înregistrarea 
modificărilor făcute în statute, pe lângă următoarea 
motivare: 

Reprezentarea societăţii pe acţii poate fi încre
dinţata, în senzul §-ului 293 al L. C , afară de direc
ţiune, şi altor funcţionari ai societăţii. Iar împreju
rarea, că în senzul §-ului 3 al statutelor modificate, 



unul ori altul dintre funcţionarii autorizaţi la signarea 
firmei este investit cu titlul de director-substitut şi va
liditatea firmării este condiţionată în unele cazuri de 
faptul, ca unul dintre firmanţi să poarte titlul de di
rector substitut, pretinde, ce este drept, ca aceasta 
calitate a firmantului să fie înregistrată în registrul 
firmelor, dar nicidecât nu poate împiedecă înregistrarea 
modificărilor făcute în statute, fiindcă nu există nici o 
dispoziţie a legii, care ar opri înregistrarea titlului de 
director-substitut în registrul firmelor, f 

C R O N I C A . 
„Banca Anstro-Ungară". Conform bilan

ţului încheiat cu 31 Decemvrie 1905, Banca Austro-
Ungarâ a realizat în ultimul an de gestiune un câştig 
curat de K 13.266.809-38. Din suma aceasta revin ac
ţionarilor, în senzul §-lui 102 al statutelor, 4% după 
capitalul societar vărsat de K 210 milioane, adecă 
K 8.400,000"—; din rest se distnbue: fondului de re
zervă 10°/ 0 = K 486,660-94, fondului de penziune 
2°/ 0 = K 97,832-18, rămânând încă nedistribuita suma 
de K 4 282 616-26. Aceasta sumă, dupăce dividenda 
totală nu trece peste 6%, s e împarte în părţi egale 
între acţionari, ca supradividendă, şi între guvernul 
ungar şi austriac. Astfel primeşte Ungara K 787.25555 
sau 36-77%. iar Austria K 1.354,052-55 sau 63-23%. 
Lângă suma aceasta se mai adauge in conformitate 
cu §-ul 84 al statutelor contributiunea de bancnote de 
5%, care face pentru 1905 K 33.240-58; din aceasta 
sumă compet Austriei K 21,019 62. iar Ungariei 
K 12,220-96. Acţionarii primesc asadară 4°/„ dividenda 
K 8.400,000-—, jumătatea plusului de sus K 2.141,308 13 
şi suma repurtată din 1904 de K 2,71396 sau cu totul 
K 10.544.02209. Prin urmare dividenda anului 1905 
este de K 70-20 pro acţiune, sau 5-014% faţă de 
K 68 — sau 4-857% în 1904. Cuponul pe semestrul I I 
al anului 1905 se rescumpâră deci cu K 42 20, ime
diat după aprobarea bilanţului din partea adunării ge
nerale, convocată pe 5 Februarie a. c. J 

* 
Circulatiunea banilor de aur. In anul ex-

pirat a succes a asigura monetelor de aur o circu
laţie mai mare decât în anii precedenţi, deşi popora-
ţiunea preferă şi acum mai mult bancnotele. Cu deo
sebire se observă reîntoarcerea monetelor de aur la 
la cassele publice în Ungaria, unde poşta şi cassa de 
păstrare poştală primeşte zilnic cuantităţi enorme de 
a>tfel de monete, pe când banii de aur puşi în circu
laţie ca simbrie ori plăţi de regulă şi rămân mai de
parte în circulaţie. Conform unui conspect conţinând 
datele pană incluzive 23 Decemvrie a. tr., în Ungaria 
şi Austria s'au aflat în circulaţiune monete de aur în 
valoare de K 285.376.980. Banca Austro Ungară a emis 
monete de aur în valoare de K 1,140.867,890, din care 
sumă s'a reîntors la cassele ei K 855.490,910. Din 
Septemvrie 1901 de când s'a început circulaţia de aur, 
au ajuns în circulaţiune piese â K 20 în valoare de 
K 892.791,360 şi piese ă K 10 în valoare de K 248.076,530; 
din sumele acestea s'au reîntors la cassele băncii 
K 690.672,240 în piese â K 20 şi K 164.818,670 în 
piese â K 10. Din totalul circulaţiunii în sumă de 
K 285 mil. este a se detrage dealtcum valoarea mo
netelor de aur topite şi a celor exportate, asupra că
rora nu există o însemnare exactă, dar este evaluată 
la 15—20 milioane. £ 

* 

Retragerea notelor de stat. La finele lui 
Decemvrie 1905 s'au mai aflat în circulaţiune urmă
toarele note de stat: â fl 5 în valoare de fl 1.056.225 
şi â fi 50 în valoare de fl 254,150, total în sumă de 
fl 1.310.375 care este a se rescumpâră în senzul art. 
de lege X X X I pe cheltuiala comună a celor două state 
dualiste. Suma notelor de stat retrase din circula
ţiune şi nimicite în luna Decemvrie a. tr. este de 
fl 20,250 în note â fl 5 şi fl 5,550 în note â fl 50. 

f-

B I B L I O G R A F I E . 
„Advocatul Poporal" din Timişoara a tra

dus şi publicat în limba română următorul material 
şi legi ale ţării: 

I . Despre stat, în genere, şi special despre statul 
ungar. Din dreptul -public al statului ungar, un trae^it 
extractiv, complect: Organizaţia statului, ţările din «ar i 
este compus, drepturile şi datorinţele statului fată de 
civii săi. şi drepturile şi datorinţele civilor faţă de stat. 
Religiunile inarticulate şi recunoscute: cea rom.-cat., 
greco-cat., greco-orientală română, sârbească, cea lute
rană, reformată, cele izrailtene. Poziţia bisericilor în 
statul ungar. Drepturile naţionale-politice ale cetăţe
nilor şi legea despre egala îndreptăţire naţională (art. 
44 din 1868). Parlamentul (casa de jos şi de sus) 
ungar. Suirea Regelui pe tron, dreptul de moştenire 
la tron, încoronarea, actul de încoronare, jurământul 
Regelui. Clenodiile ţării: Sfta Coroană, mantaua, scep
trul, sabia, mărul ţării, crucea apostolică. Potestatea 
statului ung., ministerul şi denumirea lui. Drepturile 
excluzive ale Regelui: de agraţiare. suprem beliduce, 
de a comanda armata, de a declară resbel, de a bate 
bani, de a dărui ranguri şi titulaturi. Despre dualizm, 
afacerile comune cu Austria. Monarhia Austro-Ungară. 
Pactul cu Croaţia. 

I I . Instrucţiuni pe sama poporului, in afaceri 
procesuale. 

I I I . Din dreptul privat: Despre testament, soiu
rile de testament: verbal, în scris, privat, public; 
dreptul de moştenire: cu sau fără testament; dreptul 
văduvelor— după dreptul ungar şi după cel austriac; 
tutoria şi cúratela; drepturile şi datorinţele tutorilor; 
senatul familiar, socotile tutoreşti; organizaţia sedriei 
orfanale (masa sărăcească). 

IV. Despre estradarea informaţiunilor familiare 
şi competinţele (taxele). 

V . Legea despre economia şi poliţia de câmp. 
Toate astea se cuprind in nrii 1/1903—6/1904 

preţul lor K 6. 
V I . Legea art. 23 din 1885 completă: „Dreptul 

la apâa (a vizjogról) adecă dreptul de a folosi apele 
din rîuri, din izvoare, din fântâni pentru de a udă 
grădini, de a adăpâ vite, de a folosi puterea apelor 
curgătoare pentru mori sau altfel de construcţii pe 
apă sau la ţărmuri; despre societăţile cari se pot formă 
spre asemenea scopuri, despre societăţile înfiinţânde 
pentru „regularea apelor", despre esundările de ape 
şi apărarea contra lor; dispoziţii şi pedepse poliţiale. 

V I I . Legea comercială (art. 37 din 1875) completă • 
Despre comerciu şi comercianţi (neguţători şi neguţă
torii i, despre diferite societăţi comerciale — pe acţii; 
despre firme şi înprotocolarea lor, registrele (cărţile) 
comerciale; despre mandanţi, mandatari, patroni şefi), 
prepuşi (czégvezetó), calfe, şăgârţi; despre direcţiunile 
şi comitetele de revizie ale diferitelor societăţi; despre 
înfiinţarea lor, subscrierea aeţiilor, adunările generale 
constituante, ordinare şi extraordinare, despre statutele, 



desfiinţarea, liquidarea lor; despre cărăuşi şi cărăuşie 
pe osie, pe calea ferată, pe uscat şi pe ape, despre 
asigurările: pe viaţă, contra focului, grindinei, boalelor 
de vite e t c ; despre hamali, samsari, editarea opurilor 
etc. etc. 

VI I I . Un tractat complet, compus pe temeiul tu
turor legilor şi ordinaţiunilor urbariale despre coma
sarea şi segregarea pământelor. izlazurilor, pădurilor, 
râturilor (trestieriilor) şi procedurile judecătoreşti în 
Ungaria, Ardeal, şi în celelalte părţi ale ţări' în cauze urb. 

IX. Legea de pescărit (art. 19 din 1888) întreagă. 
X. Legea de vânat (art. 20 din 1883» întreagă. 
Acestea se cuprind în numerii 7/1903—12/1905. 

Preţul K 9. 
Afară de acestea sunt mulţi articoli de sine stă

tători şi hotărîri judecătoreşti tot în nrii de sus. 
Voind a uşura procurarea foii, facem şi înles

nirea ca fiecare amator să-şi poată procură şi numai 
numerii în cari se cuprind legile ce le doreşte anume: 

1. Nrii 7/1904—10/1905 în cari s'a publicat legea 
comerciala şi cele urbariale şi legea de pescărit şi 
dreptul la apă îl vindem cu K 6. 

2. Nrii 12/1904 şi 1, 2/1905 în cari se cuprinde 
legea de pescărit, îi vindem cu K 1-50. 

3. Nrii 11 şi 12/1905 în cari se cuprinde legea 
de vânat K 1. 

4. Legea „despre economia şi poliţia de câmp u 

45 fileri. 
5. „Legea comunală" cu pporte simplu K 1-10. 
6. Ceice ar dori să aibe un exemplar complet: 

dela începutul foii. şi pană la finea anului 1903 îl vor 
primi pentru K 12 (în loc de K 15). 

Abonamentul pe anul întreg 1906 întreg face K 6. 
Adresa: Redacţia 
Gyárváros. 

,Advocatul Poporal" Temesvăr-

JPolitica de discont de loan I. Lăpâdatu. Si-
biiu, Tipografia Arhidiecezană, 1905. 

Interesanta şi instructiva conferenţă ţinută de dl 
Lăpgdatu la 23 August a. c. din incidentul întrunirii 
Directorilor băncilor române a apărut acum şi în bro
şură separată, de 39 pagini, 8° mare, completată cu 
număroase notiţe şi ştiri relative la evenimentele mai 
noue din târgul financiar. 

Studiul acesta va fi cetit cu folos, de toţi aceia, 
cari voiesc să-şi câştige cunoştinţe clare asupra fluctua-
ţiunii procentului de discont în piaţa financiară şi a 
politicei de discont urmărită în general de diferitele 
bănci de emisiune şi în special şi de Banca Austro-
Ungară. 

Broşura costă K 1-20 şi se poate comandă la autor 
în Orăştie. 

S U M A R . 

Revizuirea încheiărilor anuale. — Inleznirea împrumu
turilor mici hipotecare. — Şcoala economică de repetiţiune. — 
Revista financiară: Situaţiunea. — Societăţi financiare şi comer
ciale: „Banca poporală", „Patria", „Ţibleşana", Din registrul fir
melor. — Jurisdicţiune: Emolumentele funcţionarului demisionat, 
Dreptul de vot al acţionarului, înregistrarea titlului de director-
substitut. — Cronică: „Banca Austro-Ungarâ", Circulaţiunea ba
nilor de aur, Retragerea notelor de stat. — Bibliografie: „Advo
catul poporal" din Timişoara, Politica de discont. 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 15 Ianuarie 1906. 
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V A L O R I Viena Bpesta 
vinde vind-i 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,, ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 a fl. 500-— „ 20»/, dare 

„ ,. Î860 â fl. 100-— „ 20«/0 „ 
,, 1864 a fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta aust.v. aur., scut. de dare 

n n C o > ; 
„ ,, de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. anr, . . . . scut. de dare 

n ,- Cor „ „ „ 

lmpr. ung. cu premii k 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
lmpr. p. regul. Porţilor de tier . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ ., ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, ă 100 li. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu preta, al oraşului Viena . . 

„ „ „ „ r. Budapesta . 
„ „ „ sârbeşti ă 100 fr. . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. ă 400 fr. 
lmpr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . . 

„ 50 ani . . . 
Banca comerc. ung. Pesta 

100-20 
100-15 
16110 
194-50 
291- — 

118 — 
100-35 
91-70 

1114-60 
96-50 
87-45 

218-65 
162-40 
102-— 
8055 
98--
97-55 

270 70 
97-80 

104-45 
9660 

112-
148-50 
120-05 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110"/, în fl 

Obl. corn. ale Băncii com. ung., Pesta, 501/, ani 
„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, „ „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani, 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VT. 
VTT 

Lozuri. 
Basilica. â fl. 5" — 
Credit, ă fl. 100 — 
Clary, â fl. 40— v. c 
Buda, ă fi. 40-— , 
Pâlffy, â fl. 40--
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5*— . . . 
Rudolf, â fl. 10— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20-— 
lmpr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute, 
Galbini austr. sau ung . . . . . . 

n c reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100-40 
30750 
101-55 

101- -
98 50 

107-40 
99-70 
98-50 
9935 
99 30 

100-90 
100 90 
269-50 

28-— 
486-— 
168-— 
1 7 5 -
183 — 
54-25 
35-50 
62--

76-— 
540 — 

11-38 
11-36 
1914 
23-59 

117-70 

95-70 
251-50 



Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 16 Ianuarie 1906. 

Grâu de Banat, per 100 kg. vinde . . 16-85 -17-65 
n » Tisa, n ) ' Ti . 16-65-18-10 
vi 11 Pesta, ii » n îl . 16-20—17-80 
„ „ Alba-reg, n n IT ÎÎ . 17-- 17-70 
„ „ Bacica, n n 11 )T . 16-40—17-85 

Secară, r ÎI n n . 13-25—13-65 
Orz, n n M . 13-65-14-65 
Oves, n n n n . 14-60—15-— 
Porumb n 11 n IT . 1310—13-60 
Răpită, 11 TI „ 1" , _ • _ 
Untură de porc B.-Pesta ii JÎ îl 142-— 
Slănină (clisă) n H n ÎT * . 118--126-— 

Singurul calendar portativ românesc. 

jYîicul Calendar pe anul 1906. 
Pe lângă partea calendaristică, literară şi foi pentru notiţe 
cuprinde sub titlul „Avutul nostru" informaţiuni şi date 
exacte asupra tuturor instituţiilor noastre, ca biserici, scoale, 
renniuni de tot soiul, societăţi financiare (102 bănci româ
neşti cu anul înfiinţării, capitalul societar vărsat, rezervele, 
profitul net, pe 1904, şi dividenda in °/ 0 ) , ş. a. Preţul unui 
exemplar legat în pânză, cu creion 70 îileri, legat simplu 
40 îileri, plus porto postai 6 fii A se procură dela autor: 
loan Apolzan, tipograf, S i b i i u (Nagyszeben). si.so (5—5) 

„ D E T U N A T A " , institut de credit şi de economii, societate pe acţiuni în Bucium. 

Active. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1905. Pasive. 

820 — 
. 82-— 

K f 

4.655 15 
347,094 38 
41,52985 
12,036-65 
1,600 — 

446-67 
112 55 

738 — 

Capital societar 1200 acţiuni à K 50 . 

K f 

60,000— 
265,759 87 
42,088 20 
6,122-98 
2.729 19 

11.608 — 
4,835 — 
2,580-70 

472 — 
12.016 87 

408,213-25 408,213-25 

Eşite. Contul Profit & Perderi. întrate. 

Interese dela depuneri spre fructificare . 
Interesele fondului de rezervă . . . . 
Interesele fondului de penziuni . . . . 
Interesele fondului de amortizare . . . 
S p e s e : 

Contr i buţ iun e: 

după interese de depuneri din a. c. 

15.102-26 
2,004-20 

291 57 
144-96 

5,05308 
1,149 — 

848 59 
4 0 0 -
7003 

5,00807 
1,510 22 

K f 

17,54299 

7,52070 

6,518-29 
82-— 

12,01687 

Interese dela cambii eseontate . . . 
Interese dela împrumuturi hipotecare . 

. 34,027-63 

. 3,203-51 
627 97 
43 90 

, 3,907 79 
. 1,87105 

K f 

37,902-01 

B u c i u m , la 31 Decemvrie 1905. 
.43,680 85 43,680-85 

A r i t o n M . P o p a m. p., dir. exec. N i c o l a e D a v i d m. p., cassar. S. D a n d e a m. p., contabil. 
M e m b r i i d i r e c ţ i u n i i : 

Dr. Banii m. p., prezident. A. Macaveiu m. p. I. Macaveiu m. p. Alexandru Macaveiu m. p. 
Ioan Macaveiu m. p. S. Dandea m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat încheierea cu 31 Decemvrie 1905 şi am aflat-o exactă şi în 
conformitate cu registrele purtate în bună regulă. 

B u c i i u m , Ia 13 Ianuarie 1906. Nr. 5 (1—1;. 
M e m b r i i comite tu lu i de s u p r a v e g h i a r e : 

Dr. George David m. p., prezident. S. Lazar m. p. Petru Achim m . p. 
Alexandru Macaveiu m. p. Pamiiliu Băieşan m. p. 

Onorată adunare generală! 
Examinând registrele, bilanţul şi contul profitului şi al pierderilor pe 1905 le am aflat în cea mai 

bună ordine ; asemenea controlând şi propunerile direcţiunii în privinţa împărţirii venitului curat suntem de 
acord cu acelea şi propunem a da direcţiunii şi comitetului de supraveghiare absolutorul. 

B u c i u m , la 13 Ianuarie 1906. 
Dr. George David m. p., prez. S. Lazar m. p. Petru Achim m. p. Al. Macaveiu m. p Pamiiliu Baieşan m. p. 




